



# 为推动相声传承发展凝聚青春力量

## 第五届“马季杯”全国大学生相声展演落幕



展演相  
声节目《才  
俊归乡季》。  
宝坻区委  
宣传部供图

本报讯(记者 张帆)昨日,第五届“马季杯”全国大学生相声展演在宝坻区北京科技大学天津学院体育馆落下帷幕。

此次活动由市委宣传部、中华曲艺学会、市文联、天津师范大学、宝坻区政府联合主办,至今已成功举办五届,为全国大学生搭建了展示舞台,在大学生群体中掀起“相声热”,为推动相声艺术传承发展凝聚青春力量。

据统计,五届“马季杯”全国大学生相声展演累计孵化了1509个根植校园、反映时代、讴歌生活的大学生相声作品,发现、培养了一批创作、表演俱佳的青年才俊。他们有的入围了全国小品曲艺大赛,有的登上了央视等大舞台,有的进入曲艺团,走上了专业创作表演之路,还有的跨界创业,进军文化产业,在不同岗位和领域里,共同推动新时代相声艺术的传承、创新。

第五届“马季杯”全国大学生相声展演自今年4月启动以来,组委会分赴全国8省调研,与80多所高校的相声社团、大学生相声爱好者面对面答疑解惑、征集作品、发掘人才,吸引了来自全国24个省、自治区、

直辖市和香港、澳门特别行政区以及海外共141所高校的学子踊跃参与。本届展演共征集到参展作品430件,其中表演作品193件,文本作品237件,原创作品占比超70%,创历届新高。

这些作品中,青年学生用相声的幽默表达方式讲述时代精神和社会热点。《我是AI》《今日说法》《一段关于AI的相声》等作

用流利的汉语表演的《听谁的》,彰显了国际青年对汉语言艺术的热情,让中华优秀传统文化在中外文化交融中绽放光彩。

本届展演经过严格的初评、复评和决赛,最终评选出“创新才俊”“传承才俊”“风采才俊”22个以及“马季模仿秀”3个。展演期间,宝坻区还举办了“新蕊放歌”优秀选手潮白河畔巡演、大学生相声座谈会、“相约才俊”文艺演出等系列活动,马季先生弟子、再传弟子等和大学生们同台演出,交流技艺,为大学生相声爱好者提供了交流学习的平台。

马季艺术研究会会长、著名相声表演艺术家姜昆表示:“在‘马季杯’中,我们看到越来越多热爱中国传统文化、喜欢相声的年轻面孔。大学生们的创作水平正在稳步提升,无论是题材的广度,还是与现代生活和时代精神的结合,都一年比一年更紧密、更深入。我们一直坚持培养人才、传承艺术,从马季先生那一代到今天,相声艺术的根脉越深,路也越走越宽。希望有更多年轻人接过接力棒,不断为这门传统艺术注入新的活力。”

### 津门舞台 精彩纷呈

#### 上海评弹团来津奉献专场演出

本报讯(记者 王洋)昨日,上海评弹团在中国大戏院带来“人生若只如初见”专场演出。

评弹为苏州评话和苏州弹词的总称。这门历史悠久的曲艺艺术,以说唱细腻见长,吴侬软语娓娓动听。舞台上,无需华丽



#### 天交演绎“东方经典”

将民族歌曲风格与现代气息相结合,反映了自然与人文的和谐共生。其源自于乌拉特民歌,经过艺术家们的再创作,成为气势恢宏、情感层次极其丰富的交响诗篇。紧接着上演的小提琴协奏曲《梁祝》由陈钢、何占豪创作,以越剧中的曲调为素材,综合采用交响乐与我国民间戏曲音乐表现手法。雷声通过细腻柔美的演奏,将梁山伯与祝英台动人的爱情故事娓娓道来,感人至深。

音乐会下半场,张乐以雷霆之势奏响钢琴协奏曲《黄河》,从“黄河船夫曲”的坚毅磅礴,到“黄河颂”的宽广深情和“黄河愤”的咆哮呐喊,再到终章“保卫黄河”的斗志昂扬,四个乐章层层推进,让观众在音乐的洪流中感受到澎湃的精神力量。这部作品不仅是对黄河精神的礼赞,更是描绘中华民族前赴后继、英勇不屈的伟大史诗。

#### 四大须生系列演出彰显魅力

出再次推出,在一连两日的演出中,由来自北京、天津、吉林等地的梅花奖得主、一级演员领衔奉献“高、马、谭、杨”等流派的经典之作。19日,朱强演出了马派《淮海营》飘逸潇洒,倪茂才演出的高派《逍遥津》激昂高亢。20日,卢松带来的谭派《南阳关》刚柔并济,张克带来的杨派《搜孤救孤》韵味悠长。观众们在不同流派的艺术特色中感受到京剧艺术历久弥新的魅力。

本报讯(记者 王洋 摄影 姚文生)昨晚,天津交响乐团在天津大礼堂上演了“东方经典”梁祝·黄河·鸿雁——传世经典名曲大型交响音乐会,以优美旋律传递情感,诠释中国民族音乐的独特韵味。

本场音乐会由乐团常任指挥易娟子执棒,小提琴演奏家雷声携手钢琴演奏家张乐共同呈现。上半场演出的管弦乐《鸿雁》

#### 王朝朝获银牌 中国男子竞走再登世界大赛领奖台

## 创近五届世锦赛最好成绩

杰位居第24。

“这是我的第一块世界大赛奖牌。2023年的布达佩斯世锦赛和去年的巴黎奥运会我比得都不太理想,对自己也是打击很大,但是今天的比赛又让我重拾信心。”第二次参加世锦赛的王朝朝说。

中国选手上一次在世锦赛男子竞走项目中登上领奖台还是2015年的北京世锦赛,当时名将王镇同样收获20公里竞走银牌。2016年,王镇和队友蔡泽林在里约奥运会上包揽20公里竞走冠亚军,此后中国竞走男选手就再没能在这两项国际大赛上收获奖牌。

当日早些时候进行的女子20公里竞走比赛中,西班牙的卫冕冠军佩雷斯以1小时25分54秒夺冠,连续两届世锦赛上实现对女子20公里和35公里两个竞走项目金牌的包揽。墨西哥的冈萨雷斯、日本的藤井菜菜子分获银牌和铜牌。中国队方面,奥运冠军杨家玉以1小时27分16秒排名第六,吴全明和马丽排名第八、第九。彭丽吃满四张卡被罚下,未能完赛。据新华社电



新华社发

在20日进行的东京田径世锦赛男子20公里竞走比赛中,中国选手王朝朝以1小时18分43秒的成绩摘得银牌,创造中国男子竞走运动员近五届世锦赛上的最好成绩。

当日天气相对凉爽,比赛过程中26岁的王朝朝大部分时间处于跟随状态。15公里过后,本土作战的日本名将山西利和突然发力,试图甩开第一集团的其他选手,不过很快他就因为吃到第三张红卡遭遇罚时,提前退出了冠军争夺。此后与王朝朝一同追赶山西利和的西班牙选手麦格拉思加速领走,王朝朝依旧全力跟随,并在18公里过后反超了西班牙人。不过,在两人缠斗的同时,一度落后近20秒的巴西名将邦菲后来居上,进入最后一公里时已反超到第一位。此后巴西人越走越快,没有给王朝朝留下逆转的机会,最终以1小时18分35秒的成绩夺冠。

王朝朝落后8秒摘银,季军麦格拉思的成绩是1小时18分45秒。中国队的钱海峰以1小时19分38秒排在第六位,李陈

#### 全国青少年U17女排锦标赛

#### 天津队遭遇首场失利

本报讯(记者 谢晨)2025年全国青少年U17女排锦标赛昨天在湖南常德继续进行,天津U17女排在B组小组赛次轮以1:3(20:25、18:25、25:20、26:28)不敌山体附中队,遭遇本次比赛的首场失利。

比赛一开始,山体附中队便在网口攻拦环节展现出高度优势,天津队发球质量不高,在拦防环节较为被动情况下连输两局。自第三局开始,天津队的发球质量有了明显提升,拦防环节的部署也有针对性。在稳定一传的基础上,天津队的进攻也打出了高质量,在第三局扳回一城,第四局也与对手一路激战至26平,只可惜在关键分争夺中,天津队错失机会,最终总比分1:3不敌山体附中队,遭遇首败。

在B组末轮争夺中,天津队将对阵常体校队,这也是天津队争夺八强席位的决定性一战。

#### 今晚主场迎战深圳新鹏城

## 津门虎容不得丝毫大意



是一场大胜。时隔两年,往事被再次提起,对内是一种警示,对外也在表达一种决心。

昨天于根伟也专门提到,中场大将孙瓦尔多拉伤,导致他无法出战本场比赛。实际上从本赛季第3轮比赛开始,津门虎队就遭遇伤病潮,被动的内部调整,也几乎贯穿了整个赛季。对此,于根伟强调,球队最重要的是训练质量,轮换球员有高质量的训练作为保证,也是他们出场的保证。

本场比赛还有一个看点,就是津门虎队中后卫罗斯,他当年效力于巴萨U19梯队时,目前担任深圳新鹏城队主教练的穆尼奥斯,曾是他的主教练。昨天带领新鹏城队适应场地训练前,穆尼奥斯就提到,当年那支球队拿到过欧洲U19赛事的冠军,罗斯是一名非常不错、非常职业的球员。“大家也能看到,他是津门虎队后防线非常重要的球员,各方面表现都不错。”穆尼奥斯说。

### 第二十一届百花文学奖获奖名单

(以作品刊载时间为序)

#### 短篇小说奖(10篇)

《暮色与跳舞熊》(鲁敏)、《玛雅人面具》(徐则臣)、《昙花现》(黄咏梅)、《乔迁》(付秀莹)、《飞鸟与地下》(班宇)、《命运慢跑团》(蔡崇达)、《木棉或鲇鱼》(李修文)、《醉马草》(娜仁高娃)、《许多树》(叶弥)、《萤火与白帆》(朱文颖)

#### 中篇小说奖(10部)

《无名之地》(卢一萍)、《会飞的父亲》(尹学芸)、《海边的向日葵》(肖勤)、《野火烧不尽》(刘汀)、《迢遥仙儿》(石一枫)、《两次别离》(田耳)、《熊出没》(老藤)、《父亲和雕像》(肖克凡)、《蓝色泪滴》(汤成难)、《驯虎记》(李知展)

#### 长篇小说奖(2部)

《苹果红了》(津子围)、《曾在部队扛过枪》(衣向东)

#### 微型小说奖(5篇)

《满仓爷的勋章》(乔桦)、《领作》(徐向林)、《亮光》(袁炳发)、《金雕的礼物》(申平)、《娘》(周海亮)

#### 散文奖(10篇)

《湖泊的四季》(陈元武)、《小物件、茶、人和画》(人邻)、《我乡月令》(耿立)、《大地:词语和种子》(周荣池)、《从大海到人海》(王月鹏)、《摇篮》(贾梦玮)、《地址簿里的日常》(朱强)、《喜鹊脖颈上那圈黛蓝》(海男)、《重行故地儿时路》(杨海蒂)、《斯文在兹》(王剑冰)

#### 科幻文学奖(3部)

《消逝的真相》(贾煜)、《一个写作表演者的最后爱情》(王威廉)、《度假周》(宝树)

#### 影视剧改编价值奖(2部)

《暗瞳》(赵小锐)、《南京先生》(赖继)

#### 网络文学奖(3部)

《我本无意成仙》(金色茉莉花)、《天才俱乐部》(城城与蝉)、《复活少女与奇异沙漠》(肖睿)

#### 编辑奖(27人)

丁东亚(《长江文艺》)、师力斌(《北京文学》)、李祥(《钟山》)、朱铁军(《特区文学》)、喻向午(《长江文艺》)、李兰玉(《人民文学》)、李嘉平(《花城》)、阿霞(《草原》)、袁媛(《清明》)、王继军(《收获》)、杨晓澜(《芙蓉》)、张颐雯、侯磊(《北京文学》)、季亚娅(《十月》)、赵斐虹(《野草》)、吴佳燕(《长江文艺》)、石一枫、徐晨亮(《当代》)、金彦卿(《天池小小说》)、张琳(《安徽文学》)、王都(《海燕》)、许婉霓(《文艺报》)、王彦艳(《百花园》)、何子英(《长江文艺》)、袁婧素(《湘江文艺》)、谭延桐(《香港文艺》)、李玉玲(《万松浦》)

#### 读者奖(30人,按姓氏笔画排序)

王娜(山东)、王玉玲(天津)、王克平(黑龙江)、艾自由(云南)、叶尘(湖南)、叶爱华(广东)、田川(浙江)、田鑫(宁夏)、田承友(黑龙江)、刘焱(山西)、刘凌霄(四川)、吴双琴(湖北)、吴春梅(甘肃)、何林津(北京)、宋红红(陕西)、张敏(福建)、张贤枝(安徽)、张站宽(北京)、陈兴云(陕西)、邵永河(内蒙古)、林勇鸿(北京)、周天怡(江苏)、赵毓文(河北)、蒋目(江苏)、南鸥(贵州)、禹浩然(湖南)、陶小红(新疆)、曹文君(江苏)、曹文静(江西)、韩卫明(江苏)

## “津兰杯”天津市中小企业乒乓球友谊赛成功举办

本报讯(记者 张璐璐)昨天,2025“津兰杯”天津市中小企业乒乓球友谊赛在天津体育学院乒乓球馆开幕。近300人参加了此次盛会,选手们通过比赛,搭建了沟通的桥梁、编织了友谊的纽带,展示了风采,提振了信心。

开幕式上,天津市中小企业协会相关负责同志预祝所有参赛队伍、运动员在比赛中取得优异的成绩,展现出中小企业人的风采。参赛运动员代表和裁判员代表程熙、李艳宣誓,将严格遵守赛风、赛纪,赛出风格、赛出水平、赛出友谊。

本届“津兰杯”共有44支团体队伍、45名单打运动员参赛。经过激烈角逐,最终决出团体赛和单打比赛的冠亚军。本届赛事还评选出了公平竞赛奖、最佳精神风貌奖、优秀组织奖和突出贡献奖。

此次赛事由天津市中小企业协会主办,指导单位是天津市工业和信息化局、天津市体育学院和天津市小球运动管理中心,承办单位是天津市乒乓球运动协会、博缘(天津)国际体育文化交流有限公司。赛事旨在促进中小企业间的交流与合作,增强企业团队精神,丰富企业文化生活,赋能数字经济与新质生产力,促进天津经济高质量发展。

### 昨晚两场“绝平”

#### 搅乱中超保级格局

本报讯(记者 顾颖)昨晚进行的3场中超联赛第25轮比赛都事关保级,且保级队都是主场作战。长春亚泰队在主场一度11人打9人,却没能保住胜果,全场补时最后时刻被浙江队3:3“绝平”。青岛海牛队则在最后时刻2:2“绝平”山东泰山队。排名后3位的球队,只有梅州客家队1:2不敌青岛西海岸队,目前积分榜末尾3队同积17分,海牛队排在第14位,暂时脱离降级区,梅州客家队则垫底。

亚泰队依然处于人员不整的状态,与浙江队的比赛局面向他们倾斜的转折,是上半场中段浙江队梁诺恒被红牌罚下。在对手少一人的情况下,亚泰队先入球,浙江队李提香助攻米特里策迅速扳平比分,上半场1:1结束。

下半场比赛还有一个看点,就是津门虎队中后卫罗斯,他当年效力于巴萨U19梯队时,目前担任深圳新鹏城队主教练的穆尼奥斯,曾是他的主教练。昨天带领新鹏城队适应场地训练前,穆尼奥斯就提到,当年那支球队拿到过欧洲U19赛事的冠军,罗斯是一名非常不错、非常职业的球员。

本场比赛还有一个看点,就是津门虎队后防线非常重要的球员,各方面表现都不错。”穆尼奥斯说。

由于之前与亚泰队同积16分的青岛海牛队,本轮“绝平”山东泰山队,积分也增加到17分,梅州客家队则属于输球仍积17分原地踏步,根据排名计算规则,海牛队、亚泰队、客队,依次排在第14位到第16位。

纵观昨晚3场比赛,3支保级队中球运最为不佳的是海牛队,比赛中3次射门击中门框弹出,且还送给泰山队一个充满争议的点球,幸亏最后没有落败,否则必将无限懊恼。